

逾六成台胞肯定大陸對台發展重要性

香港文匯報訊 據台灣《旺報》報導：台灣未來的發展，無可避免會受到大陸的牽動。據台灣「旺旺中時民調中心」最新民調發現，64%的台灣受訪民眾肯定大陸對台灣未來發展的重要性，覺得大陸影響力無足輕重者，比例僅有15%。

由趨勢走向來看，去年有63%的人認為大陸具關鍵角色，本次調查為64%。相對地，去年有12%的民眾認為大陸不重要，如今增加3%，成為15%。台灣民眾的看法並沒有太大變化。

45%民眾曾到訪大陸

此外，是次民調並發現，台灣民眾去大陸的比例，這幾年呈現持平狀態，不過頻繁進出的比例明顯增加。該民調表示，去過大陸的台灣民眾比例，過去3年都維持45%左右。其中16%的受訪者去過大陸5次以上，2%的人去過5次，2%的民眾去過4次，5%的人去過3次，7%的人去過2次，12%的人去過1次。至今完全沒有去過大陸者，比例為56%，與

去年相較變化不大。

雖然去過大陸的台灣民眾，比例呈現持平狀態，不過由趨勢調查發現，去過大陸5次以上的民眾，由原先的13%左右，上揚到本次調查的16%，增加了3%。

15%欲西進工作創業

未來有規劃去大陸的民眾，仍是以旅遊為主要原因，佔73%。15%的民眾想去大陸工作、創業，名列第二。6%的民眾想去大陸探訪親友，3%的人想去大

陸投資，其餘比例相對偏低。

和往年的調查相比，想去大陸旅遊的熱度，由去年的68%，明顯升高了5%，另外，想去大陸探訪親友的比例，也由去年的4%增加到今年的6%，其餘變化不大。

台灣民眾本人或家人在大陸長期工作或經商的比例，出現微幅反彈趨勢。本次調查發現，15%的受訪者表示本人或家人在大陸長期發展，和去年的14%相較，增加1%，整體而言變化不大。

菲特使道歉 台撤11項制裁

洪家稱非百分百滿意 盼菲方盡速懲兇

香港文匯報訊 綜合台灣媒體消息：台灣漁船「廣大興28號」遭槍擊事件發生3個月後，菲律賓特使裴瑞茲昨日(8日)代表菲國總統，到台灣屏東小琉球向中彈身亡的漁民洪石成家屬道歉，還親自向洪石成的遺孀洪陳阿崙握手表達慰問。洪石成女兒洪慈緒表示，雖對道歉不是百分百滿意，但還是可以接受；她還希望菲國方面可以盡速懲兇。此外，台灣當局當晚解除對菲律賓實施近3個月的11項制裁措施。



裴瑞茲宣讀道歉函時，洪石成的太太洪陳阿崙(左)掩面哭泣。中央社



菲律賓特使裴瑞茲向廣大興28號罹難船員洪石成的家屬遞交道歉函。中央社

今年5月9日，菲律賓公務船在台灣鵝鑾鼻東南方約164海里的台菲重疊經濟海域，追擊及開槍掃射「廣大興28號」，洪石成不幸中彈身亡。

事發後台灣方面向菲國提出道歉、賠償、懲兇、盡速展開漁業談判等4項訴求，並對菲實施11項制裁，包括禁止菲勞赴台申請、將菲律賓列為旅遊紅色警戒區等。

傳賠償額逾1千萬新台幣

案件爆發將近3個月，菲律賓司法部終於在8月7日宣佈偵結，8名涉案的菲海防人員將以「殺人罪」起訴；台灣屏東地檢署同一時間也偵結起訴菲國8人。接着，菲律賓特使、菲律賓馬尼拉經濟文化辦事處理事主席裴瑞茲與辦事

處代表白照禮昨日赴台，下午3時抵達屏東縣琉球鄉，向洪石成家屬正式道歉。

裴瑞茲說，他獲菲律賓總統阿基諾先生授權前來探視洪石成先生家屬，同時對這次不幸事件，表達阿基諾總統、菲律賓政府、菲律賓人民最深的遺憾和道歉(deep regret and apology)。他向大家說明，有關的殺人犯罪事證已經移送菲律賓國家檢察總署，菲律賓司法部承諾會在最短的時間內來起訴。

裴瑞茲並表示，菲國已經對這次事件得到教訓，也不會忘記台方對菲國的期待和要求，目前雙方漁業協議磋商已經開始，兩邊除了保證同樣的不幸事件不會再發生外，雙方也同意，未來在海上漁業裁判過程中，避免使用武力。

對此，洪家代表洪慈緒表示，菲國道歉雖是遲來的正義，不是百分之百滿意，但事情發生至今3個月終獲圓滿解決，還是可以接受。她還表示盼菲國方面可以盡速懲兇，雖然過程拖了3個月，但仍感謝外界和政府的努力。

對於賠償方面，洪家和菲律賓方面7日晚上已達成民事協議。至於菲方給洪家的賠償金額多少？由雙方簽有保密條款，洪家並沒有透露。而據台灣傳媒報導，賠償金額可能超過1千萬新台幣(超過250萬港元)。

台方稱感受到菲方誠意

此外，菲律賓特使裴瑞茲當晚與台灣「外交部部長」林永樂見面逾1小時後召開記者會，林永樂表示，即刻起解除對

菲律賓的11項制裁。

台「外交部」表示，因為感受到菲律賓的致歉誠意，裴瑞茲抵台時就帶著菲律賓總統授權資料，四大項內容除了有表示深切遺憾跟道歉之外，接下來會持續協調，跟建立通報機制，因應類似事件再發生。

11項制裁措施包括：凍結菲勞工申請赴台工作、召回台灣駐菲代表、要求菲駐台代表返國協助處理本案、對菲律賓旅遊發出紅色預警訊號、停止台菲高層次交流與互動、停止經濟交流、推廣和招商活動、停止農漁業合作事項、停止科研交流和合作計劃、停止台菲航權談判、停止菲律賓人的免簽證措施、海軍海警在靠近菲律賓的海域舉行聯合演習。

制裁影響 菲觀光業月損3千萬

香港文匯報訊(記者 林舒婕 綜合報導) 台菲關係因廣大興28號案降至冰點，台方祭出凍結菲勞、對菲發出紅色旅遊警告等11項制裁措施。根據菲國媒體引述菲律賓觀光部官員說法，台灣觀光客因「廣大興案」取消訂位及包機，造成菲國每月損失達450萬美元(約合13,442萬新台幣、3,490萬港元)，取消的機位全部集中在菲國中部的觀光勝地長灘島。

逾萬菲勞無法赴台

此外，台方自5月15日起凍結菲勞來台已近3個月，台「勞委會」估算每月約3、4千名菲勞期滿，超過11萬名菲勞回國後無法再來台，另有3,400多名菲勞申請案遭管制未核准，總計影響逾1.4萬人。

菲律賓亞洲太平洋大學經濟學院副院長Cid Terosa接受菲媒訪問時稱，從出口來看，台灣對菲律賓算不上大市

場，儘管台灣是菲律賓前10大出口市場之一，菲律賓對台灣出口僅有約20億美元，就觀光來看，台灣遊客也不能和韓國遊客人數相比，因此他稱「整體影響極小」。

台旅業損失逾2億

根據台灣「經濟部」國際貿易局的統計，2012年台灣對菲律賓出口金額88.76億美元，進口金額21億美元，有67.76億美元的貿易順差，菲律賓是台灣的第12大貿易夥伴。因此台灣也難以避免受到此次制裁的連帶影響。

台北市旅行商業同業公會副理事長李嘉賓說，發佈菲國紅色旅遊警告燈號至今，造成3、4萬人取消行程，初估業界損失近10億元新台幣(約2.5億港元)，希望政府盡快變更燈號，讓菲國旅遊產品能重新上架，恢復包機飛航。

菲「遲來歉意」料因美斡旋

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導) 菲律賓總統特使在琉球鄉公所以中外記者會的方式，公開向「廣大興28號」受害者家屬道歉，遲兇、賠償等也提上日程，台灣在此次台菲海上爭端中取得階段性勝利。不過，台灣軍事評論員田金麗認為，菲律賓的一系列動作與美國的背後斡旋不無關係，不排除美方是為馬英九「過境」製造緩和和積極的氛圍。「目前只能說事件告一段落，官方必須持續護航，拳頭硬起來才是硬道理。」

田金麗分析指出，台灣當局祭出的11項制裁措施實際效果其實並不明顯。「台灣對菲律賓的貿易順差超過60億美元，經濟制裁措施最後究竟傷到誰，大家心中有數。其他方面的措施，與其說制裁，我認為以「兩敗俱傷」概括更合適。」在這樣的背景下，菲律賓「遲來的歉意」最大的可能性便是美國的態度。

台方護漁仍需持續

田金麗認為，儘管洪家認為「遲到的正義」算是圓滿解決，但於台灣而言，這絕非百分百滿意。一方面，8名開槍嫌犯僅以過失殺人起訴，菲國刑法對「故意」與「過失」的量刑相差極大。另一方面，至今仍有台灣漁民因所謂「過境捕魚」被菲律賓囚禁。「我認為以菲律賓的態度，短期之內與台灣商簽漁業協議的可能性極低，若此，我們的護漁便不能停止。」

田金麗並指出，護漁重在持續，陣勢無需如之前幾次這麼大。「如派出兩架F5戰機即可，以菲律賓的軍事實力與膽識，這樣的護漁規模足夠應付。且每年的漁獲期僅有4個月，不會給「國防」經費增添過重負擔。」



吳伯雄：習近平說統一 是心靈契合

香港文匯報訊 據中評社報導：中國國民黨榮譽主席吳伯雄7日下午與抵台訪問的桂林市委書記趙樂秦見面，就舊會談近一個小時。吳伯雄說，今年6月，中共總書記習近平跟他見面時，表示所希望的統一不是形式上的統一，而是兩岸人民心靈的契合，心與心能夠完全互相接受，心連心，讓他很感動。

趙樂秦昨下午抵達台北，第一個行程是前往仲文文教基金會拜會吳伯雄。

吳伯雄在會面時透露，他今年6月與習近平見面，習近平給他的印象很深刻，對台灣相當了解，可能資訊有很多也直接來自福建，習近平跟他講，只要大方向緊緊抓住，「台獨」是毫無妥協空間的，一個中國的架構、原則會一步一步推動，經濟合作深化，文化合作交流，互信的基礎，很多問題冰凍三尺，非一日之寒。解三尺之冰，也非一日之功，習近平說自己有足夠的耐心，一步一步來。

吳伯雄說，尤其習近平講了一句話，很有禪意，他所希望的統一不是形式上的統一，而是兩岸人民心靈的契合，心與心能夠完全互相接受，心連心，「我覺得這句話讓我很有感動」。

吳伯雄和桂林市委書記趙樂秦談話甚歡。中央社



四川熊貓基地 獲授牌「兩岸交流基地」



國台辦副主任葉克冬(左)向四川熊貓基地授牌。本報成都傳真

香港文匯報訊(記者 李兵、實習生 李玲娜 成都報導)「我們是一家人，相親相愛的一家人。」8月8日上午，海峽兩岸交流基地授牌儀式暨第四屆台灣學生天府夏令營開營儀式在成都大熊貓繁育研究基地舉行。國台辦副主任葉克冬向成都大熊貓繁育研究基地授予「海峽兩岸交流基地」牌匾，來自台灣和四川的50餘名師生參加以「情繫台灣，相約四川」為主題的夏令營開營儀式。

據悉，本屆夏令營活動時間為8月6日至13日，以「川台學生手牽手」為主題，來自寶島台灣的師生將與川內約40位師生一對一結伴活動，參觀成都大熊貓繁育研究基地、杜甫草堂、武侯祠、錦里、三星堆和九寨溝等文化旅遊景點，聆聽四川歷史文化講座，了解四川的人文地理、風土人情。

台灣學生天府夏令營自2010年暑期以來已連續舉辦三屆，共有300多名台灣師生來川參加活動，已成為川台兩地青少年學生交流的品牌。

台軍再傳意外 上士跑步後死亡

香港文匯報訊 據中社社報導：台灣軍中再傳意外，繼陸軍洪仲丘虐死案後，1名在金防部服務的盧姓上士奉派到陸軍士校受訓，疑因跑步昏迷不醒，送至桃園804軍醫院，急救後宣告不治。

這名盧姓上士任職金防部烈嶼地區指揮部，7月奉派到桃園陸軍專科學校受訓，預計8月20日結訓。

7日下午5時許，盧姓上士主動邀約潘姓士官長，一同在校區跑步，兩人一面慢跑一面聊天，跑了大約1.5公里。沒料到，盧一個小時後被學員發現昏倒，立即被緊急送醫救治。

據悉，盧姓上士到院時體溫是攝氏37度，醫院全力急救，但仍不幸宣告不治。

據指出，盧姓上士當時的跑步屬自主訓練，並不是操課時間，目前軍方已經組成專案小組調查中。

台北高燒39.3度 百年來最熱

香港文匯報訊 據中社社報導：由於受太平洋高壓籠罩影響，台北市8日中午出現攝氏39.3度高溫。台北市氣象局說，這是該站在公元1896年設站以來，測到的最高溫。

根據氣象局資料，台北市最高溫是出現在2003年8月9日38.8度，但8日中午1時58分，觀測站測得39.3度超高溫，創台北氣象站設站以來歷史最高紀錄。此外，大台北地區也持續高溫，板橋在下午1時42分測到37.1度，另外，淡水、基隆、新竹高溫也都超過35度。

另據台灣氣象局資料記載，全台灣歷史上最高溫是40.2度，出現在2004年5月9日，地點是台東市，高溫由於焚風造成。



台北市昨日酷熱，在戶外活動的小朋友利用帽子、外套、廣告紙等物品遮擋陽光。中央社